



为生命“守岁”

走进滨医附院急诊科、重症监护室、产科 LDR 病区

□晚报记者 刘飞 通讯员 张莹莹

“患者 92 岁，重症肺炎，憋喘两天，目前呼吸困难……”

2月6日，农历腊月二十七，上午9点30分，在滨医附院急诊科门口，伴随着120急救车呼啸而来，医护人员从车上跳下，推着担架车一路小跑进急救室，边跑边将患者病情简单描述给负责急救的医生护士，随即展开对患者的急救。

临近春节，不少人已经放假在家，有人刚刚踏上回家的路，我们也早已按耐不住与家人团聚的心情，而在医院里，一切工作却是有条不紊地进行着。

春节，是阖家团圆的节日，而对于守护生命的医护人员来说，他们必须坚守在岗位上，为人们的生命健康保驾护航。春节之前，我们走访了滨医附院急诊科、儿童重症医学科、产科 LDR 病区，一起看看这些医护人员的春节是什么样的。

>>>“不是合格的父亲 但是一名合格的生命守护者”

今年，是滨医附院急诊科主任孙斌在急诊科工作的第17个年头，也是他第十几次在急诊科过春节。

穿梭在急诊病房，孙斌指导着各项抢救工作，有对挽救生命的焦灼，也有对春节假期的淡然。

“可能我们急诊科的职工，在春节这种假期都很难能回家与家人团圆。”孙斌说，“每逢假期，对于急诊人来说，意味着更加忙碌，可能别人在吃团圆饭的时候，我们正

在抢救病人，或者正在出诊的路上，也可能正在同家属谈话，但这是急诊人的责任，也是我们应该做的事情。”

“对于我们的家庭来说，我可能不是一名合格的父亲，不是一名合格的丈夫，但对于急诊病人来说，我们急诊科大夫一定是一名合格的生命守护者。”孙斌说。

>>>“没什么不同，唯一的不同是家里孩子放假了”

“孩子气管里的痰液有点多，一会拍一拍，吸一吸……”在滨医附院儿童重症医学科，李晓梅主任正在指导护士对患儿进行护理，虽然已临近春节，儿童重症医学科的工作也在有条不紊进行中。

“其实在我们看来，春节和平时没什么不同。”李晓梅说，冬天是儿童呼吸道感染的高发季节，春节期间亦是如此，而且过年期间患儿入院情况多变，所以大家首先想到的是要保证病房的正常运行，保证患者的安全，保证孩子们能及时就

医，“非要说与平时的不同之处，就是家里的孩子放假了。”

在儿科工作20余年，李晓梅已经记不清有多少个年三十没回过家了，但她并不觉得这件事值得一提。

“可能所有的医护人员都有大年三十值夜班的经历，这么多年了，大家也已经习惯在春节假期坚守岗位，和平时一样轮休，能够在休班这天不来医院查房，就算是休假了。”李晓梅说，对于儿科的医护人员更是如此。

“一到假期，急诊科所有职工不但任劳任怨，而且都积极要求在春节期间参加科室的值班。”孙斌说，从科室老教授到年轻职工，这个传统就这样传承下来，也正是这种传承，支撑起急诊科的这种忙碌，但又非常有效、和谐的工作氛围。

在儿童重症医学科，患儿病情多变，水电解质紊乱，酸碱平衡紊乱等情况时有发生，如不及时发现处理，可能会造成严重的脏器损伤，甚至危及生命，需要医护人员24小时床旁实时观察，而且重症孩子的护理，不但要保证孩子的用药治疗，吃喝拉撒各方面都要保证，需要医护人员倾注更多心血。

“所以对于我们来说，没有过年的概念，值班情况与平时一样。”李晓梅说。

>>>“不回家，陪新生命过节也是一件幸福的事”

与急诊和儿童重症病区的紧张氛围不同，滨医附院的产科 LDR 病区里一片喜悦祥和，护士长曹晓晴与同事一起，早早地在护士站布置好玩偶气球，让留在这里过年的宝妈和家属也感受到浓浓的春节气氛。

“对我们产科人来说，每年的春节都是忙碌的日子，明年是龙

年，很多准妈妈都盼望生一个龙宝宝，所以今年春节我们已经预定出很多房间。”曹晓晴说，相信今年过年，肯定又是一个忙碌的春节。

曹晓晴带我们走进一间病房，用手轻轻托起新生儿，把他抱进妈妈怀里，“昨天刚刚出生的小宝宝，整整七斤半呢！”曹晓晴笑着说，“虽然在春节这个团圆的日子里，

我们很多医生护士不能回家与自己的亲人一起过年，但是看到这些刚刚出生的可爱粉嘟嘟的小宝宝，真是幸福感十足，很温暖！”

“昨天我们这里刚刚诞生了一对龙凤胎，抱着他们的那一刻觉得，这就是坚守在这里工作的意义。”曹晓晴说，“不回家，陪新生命过节也是一件幸福的事”。

